

让老百姓敢做好事愿做好事 让助人者觉得更踏实更有保障

# 最高法发布典型案例明确支持正当行为免责

新华社北京8月2日电 (记者齐琪)最高人民法院2日发布人民法院抓实公正与效率践行社会主义核心价值观典型案例。典型案例共15件,其中重点在善意施救、见义勇为、自甘风险等方面明确支持了正当行为免责、自甘风险自负其责的基本理念。

例如,典型案例中的王某某诉吉林省梅河口市某热电厂健康权纠纷案,是一起因救人未成功反使自己受

伤而引发的纠纷。人民法院将王某某在危急时刻慷慨赴险、勇敢救人的行为定性为见义勇为,并认定热电厂为侵权人。案例阐明了救人未果但因此受伤亦应得到赔偿的司法理念,弘扬“舍己为人、友善互助”的社会主义道德风尚。

最高人民法院研究室副主任陈志远介绍,实施见义勇为等正当行为后,助人者把助人者告上法庭,甚至被判

承担责任的事件,考验着公众的良知与司法公信力。为此,我国民法典第184条明确规定:“因自愿实施紧急救助行为造成助人者损害的,救助人不承担民事责任。”

此外,典型案例体现自甘风险自负其责理念。在张某某诉韦某某健康权纠纷案中,人民法院认定张某某自愿参加具有相当风险的篮球比赛,韦某某的防守行为虽然构成犯规但在主

观上没有故意或者重大过失,韦某某无需承担侵权责任。

一个案例胜过一打文件。人民法院积极贯彻民法典立法精神和社会主义核心价值观,始终以事实为根据、以法律为准绳,使司法裁判符合人民群众心中朴素的公平正义观。用公正司法呵护道德正气,让老百姓敢做好事、愿做好事,让助人者觉得更踏实、更有保障,用司法为好人“撑腰”。

## 外交部发言人就美国政府决定向中国台湾地区提供军事援助答记者问

新华社北京8月2日电 外交部发言人2日就美国政府决定向中国台湾地区提供军事援助答记者问。

有记者问:美国白宫网站近日发布消息,决定向中国台湾地区提供价值约3.45亿美元的军事援助。这是拜登政府首次使用“总统提用权”向台提供援助。中方对此有何评论?

发言人表示,美国向中国台湾地区提供武器严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定,严重损害中国主权和安全利益,严重破坏中美关系和台海和平稳定。中方对

此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

“台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,停止以任何名义、以任何方式加强美台军事联系和武装台湾,停止制造台海局势紧张因素,停止纵容支持‘台独’分裂势力‘以武谋独’。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。”发言人说。

## 中组部从代中央管理党费中划拨4400万元 用于支持北京、河北、天津等地防汛救灾

国家发展改革委下达1亿元投资支持灾后应急恢复重建



七月三十一日,在河北省邢台市宁晋县,救援人员使用工程机械

新闻链接>>>

### 8月份我国南北多地洪涝灾害风险较高

### 重庆、四川等局地地质灾害风险高

据新华社北京8月2日电 (记者周圆 王隼)记者8月2日从应急管理部获悉,多方会商研判认为,8月份我国南北多地洪涝灾害风险较高;有2至3个台风登陆或明显影响我国;福建、湖北、重庆、四川等局地地质灾害风险高;西南和新疆等

部分地区森林火险等级较高。分析认为,8月份,华北东部、东北、华南西部和南部、西南地区南部等地降水较常年同期偏多,山洪、城市内涝、农田渍涝、风电等灾害风险较高。有2至3个台风登陆或明显影响我国,接近常年同期;台风活动路径

以西北行和北上以及近海转向为主,主要影响我国华东和华南沿海地区。在高温干旱风险方面,分析指出,预计8月份将有4次高温过程,华北南部、华东中部和北部、华中中部和北部、西南东部等地高温热浪风险较高。

## 同比增长7.6% 今年上半年基本医保基金收入约1.63万亿元

新华社北京8月2日电 (记者彭韵佳)国家医保局日前发布数据显示,2023年1至6月,基本医疗保险基金(含生育保险)总收入16349.02亿元,同比增长7.6%。

其中职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入11046.51亿元,同比增长11.2%;城乡居民基本医疗保险基金收入5302.5亿元,同比增长0.7%。

数据显示,2023年1至6月,基本医疗保险基金(含生育保险)总支出13035.5亿元,同比增长18.2%,职工基本医疗保险基金(含生育保险)支出8200.39亿元,同比增长19.4%。生育保险基金待遇支出525.7亿元。城乡居民基本医疗保险基金支出4835.11亿元,同比增长16.2%。



新华社发

## 惠誉下调美国信用评级 预测美国经济将衰退

新华社纽约8月1日电 (记者施春)国际评级机构惠誉1日将美国长期外币发行人违约评级从AAA下调至AA+。惠誉当天发表声明说,下调美国信用评级主要由于美国政府债务负担居高不下且不断加重,未来3年财政状况预计将持续恶化。过去20年中,美国反复出现债务上限政治僵局,常常拖到最后一刻才有解决方案,削弱了人们对美国财政管理能力的信心。

惠誉预测,信贷条件收紧、商业投资减弱以及消费放缓,将导致美国经济在今年第四季度和明年第一季度陷入轻度

衰退。今年5月,惠誉将美国长期外币发行人违约评级列入负面观察名单,理由是党派之争阻碍国会两党就解决债务上限问题达成协议。该机构警告,美国国会两党在债务上限问题上采取边缘政策,而政府未能有效应对中期财政挑战,导致预算赤字上升、债务负担不断加重,这些都预示着美国信用面临下降风险。美国财政部网站的信息显示,联邦政府债务规模7月31日已达32.6万亿美元。据报道,美债规模突破32万亿美元的时间比新冠疫情前的预测提前了9年。

## 韩国高温天气已致23人死亡

韩国消防部门8月2日发布的数据显示,截至1日,韩国今年夏天的高温天气已经导致23人死亡。韩国行政安全部1日将该国高温预警上调至最高级别,这是近四年以来第一次。据韩联社报道,死者多为高龄老人,多数死亡病例在农村,其中大部分是在田间务农时死亡。

据行政安全部通报,连日来,韩国多地最高温度超过38摄氏度,首都首尔以南的驷州市1日测得最高温度达38.4摄氏度。高温叠加潮湿,使得体感温度更高。路透社报道,正在韩国南部全罗北道扶安郡举行的第25届世界童子军大会期间,大约400名与会者出现不同程度的中暑症状。(据新华社专特稿 王宏彬)

### 保险业务机构地址变更公告

机构名称:中国人寿保险股份有限公司彭水苗族土家族自治县支公司汉葭营销服务部  
机构负责人:雷霆 机构编码:000005500243008  
原机构住所:重庆市彭水苗族土家族自治县汉葭街道沙沱社区沙沱街12号平街一层  
现机构住所:重庆市彭水苗族土家族自治县汉葭街道石嘴街90号负一楼A01  
批准日期:2002年8月23日  
邮政编码:409600 联系电话:023-78442769  
业务范围:许可该机构经营国务院保险监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准并经上级管理单位授权的业务,经营范围以上级管理单位授权文件所列为准。  
发证日期:2023年07月27日 发证机关:国家金融监督管理总局黔江监管分局

## 中消协发布上半年消费投诉情况 旅游出行、演出票务等行业问题突出

中消协2日发布的2023年上半年全国消协组织受理投诉情况分析显示,消费者投诉热点问题主要涉及旅游出行、演出票务等行业和领域。此外,预付式消费作为老问题仍然隐患难除。

今年上半年,消费者旅游出行需求得到释放,涉及的交通、住宿、餐饮、景点、导游、购物等多个环节都有消费投诉。中消协分析,消费者投诉的主要问题有:一是酒店行业趁节假日大幅涨价,部分酒店或民宿将住宿价格调高数倍,或缺乏诚信单方违约砍单。二是部分旅游景区超出接待能力售票,景区人流量过载,有的景区临时关闭却不事先告知。三是景区购物问题多发,存在商品以次充好、价格虚高、缺斤短两现象,以及导游强行推销、强制购物等问题。

中消协提醒消费者,目前暑期旅游和研学市场火热,常见的问题有项目减少、额外消费、行程变动、退款困难等。建议学生和家长们出行时一定要做好计划和攻略,综合考虑气候、行程等因素,提前了解目的地和景区相关公告,避免扎堆。

针对今年上半年网购演出票务行业的投诉,中消协分析主要问题有:一是退票难成行业普遍问题。平台以演唱会门票具有稀缺性、时效性等特点为由拒绝消费者退票要求。二是消费者网购演出门票遭遇“盲选”座位,部分演出场所不支持消费者购票时选座,到达现场才得知购买到的是存在视野盲区的“柱子票”“墙根票”,演唱会全程“只闻声不见

人”。三是网购演出票务销售平台“跳票”问题多发,众多消费者反映演唱会门票票面演出时间与购买时选定日期不符。

中消协分析,预付式消费风险隐患主要包括:一是办卡手续不规范,如商家不签订正式合同、消费后不提供凭据或发票,发生纠纷后消费者举证困难。二是办卡后降低服务质量。三是关门停业前促销,恶意骗取消费者预付资金,随后跑路失联,消费者预付款难以追回。四是变更经营主体逃避履行债务。如经营者通过变更企业名称、店铺标识、法人代表等方式变相逃避债务等。

中消协表示,根据我国消费者权益保护法,预付式消费经营者变更经

## 国网重庆信通公司:多元数字技术实现智慧保电

“今日系统已巡检完毕,所有核心系统运行正常,未受暴雨影响。”8月2日,国网重庆信通公司业务中心系统管理员完成96套系统巡检,保障电网安全运行。

近日,极端天气多发,国网重庆信通公司业务中心在公司党委的坚强领导下,按照“三聚焦、两主动”发展路线,运用数智技术确保迎峰度夏保障可靠,发挥数字化专业力量,有序推进各项攻关任务及重点工作开展。

在他们的努力下,目前,该中心负责的输电全景已接入线路摄像头16,000个,同比增长1倍;无人机平台顺利支撑保供期无人机普飞巡检业务开展,高峰率达105架,同比增长56.72%。

“业数融合”显成效

今年以来,国网重庆信通公司业务中心针对设备、安监、发展、人财物等专业组建运营团队,负责各专业数字化建设的落地实施。设备专业运营团队积极参加国网设备部、国网重庆电力设备部PMS3.0管控团队,有效支撑变电站“两个替代”“五级五控”、生产管控中心等多项重点任务。

该中心深化i6000应用,运用运维自动化工具实现55套系统自动化巡检逐步代替人工巡检,日均节约458工时;通过项目运营管理平台初步实现项目管理、厂商管理、里程碑管理线上化,日均节约约2工时。

“重点支撑”促转型

根据数智信通建设要求,业务中心根据目前信通公司生产运行、经营管理方面的业务,推动各项审批流程、管理资料等“线上化”存储、流转,提升系统自动化运维水平,加强数字化项目管理规范。

接下来,国网重庆信通公司业务中心将继续对外面向服务及业务,对内面向系统及技术,多策并用、多措并举,确保系统运行安全稳定、项目管控规范高效,为数字化赋能转型及专业公司建设贡献力量。

### “应急实战”强能力

“今天安全生产风险管控平台的

## 助力乡村振兴 促进协同发展 九龙坡区城口县携手培训工会干部

历时4天,由九龙坡区总工会、城口县总工会联合举办的2023年度工会干部培训日前结束,两地共有180余名工会干部进行了集体“充电”。

按照重庆市优化区县对口帮扶工作的安排部署,九龙坡区对口帮扶对象为城口县。为协同深化干部培养,进一步加强九龙坡区同城口县工会干部之间的学习交流,助力乡村振兴,两地工会组织共同开展2023年度工会干部培训。

本次培训,邀请了重庆市总工会业务部门主要负责人、专业骨干、工会工作行家等,结合工会工作最新政策、制度,讲授了新时期产业工人队伍建设改革、工会维护劳动领域政治安全工作、《工会法》修改情况及解读、基层工会组织建设工作、工会经费收支与预算管理、职工互助保障工

作等课程内容。同时,还安排了一堂生动的实践课,组织学员们前往铜罐驿镇英雄湾乡村振兴学院实地参观学习。

通过培训,促进了九龙坡区总工会和城口县总工会的优势互补、资源共享、协同联动,进一步巩固了对口帮扶成果,加深了交流合作,提升了工会干部的业务素质。

冉卓 杜洁

## 重庆首次发布金融创新产品 重点示范金融产品亮相

7月11日,重庆首次举办金融创新产品发布会,发布14款重点示范金融产品、140余款金融创新产品,展示近年来全市金融行业创新服务成果,探索以产品为核心的金融高质量发展新路径。

此前,重庆市地方金融监督管理局会同相关金融监管部门、市

级部门组织开展金融创新产品评选活动,60余家金融机构申报了140余款金融产品参与评选。最终,重庆市地方金融监督管理局等部门公开评选出“10+4”款重点示范金融产品,并编印了《2023重庆金融创新产品手册》,将140余款金融创新产品收录其中。

渝轩

“10+4”款重点示范金融产品名单

- 农业银行重庆市分行——生猪产业“保险+期货”贷款
- 建设银行重庆市分行——农贸E贷
- 招商银行重庆分行——聚财池
- 招商银行重庆分行——闪电贷
- 重庆银行——专精特新信用贷
- 重庆银行——纾困扶持贷
- 人保财险重庆分公司——种植收益保险
- 人保财险重庆分公司——“企惠保”小微经营户安全综合保险
- 太平洋产险重庆分公司——科技企业研发保障保险
- 安诚财险——重庆渝快保
- 重庆度小满小额贷款有限公司——“小满助力计划”助农免息贷款
- 重庆国家金融科技认证中心——金融科技产品认证
- 重庆银海融资租赁有限公司——经营性苗木资产融资租赁
- 重庆魏桥金融保理有限公司——FINPAY供应链金融云服务平台